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書面質詢
謝誓宏議員

增強橫琴粵澳深合區支持本澳居民就業政策方向，與青年就讀專業「對
口」

橫琴粵澳深合區﹝下稱深合區﹞民生事務局於2022年1月7日發布《橫琴
粵澳深度合作區支持澳門居民就業若干措施的暫行辦法》，建議未來在
橫琴全職工作的澳門居民依照學歷可領取每月補貼──博士生12,000元
人民幣、碩士9,000元人民幣、學士7,000元人民幣，其他澳門居民5,000
元人民幣，而在橫琴創業的澳門居民可一次性獲得50,000元人民幣的資
助，希望藉此增加深合區就業的吸引力。
 
我們辦事處收到市民反映認為即使到內地發展也會選擇到較發達的城市
工作，並不會因此選擇至橫琴工作，加上現時的薪金補助並沒有過大的
吸引力，各種因素計算後與留在本地就業的薪金相差無己，至橫琴工作
也未能清晰了解現時於當地有何適合自身的就業範疇及出路前景，創業
的話亦未能保證橫琴現時是否有足夠的人流以支撐營運成本，因此多數
澳門居民並沒有產生「離澳到琴」的就業打算。
 
特區政府長遠來看若想鼓勵本地居民去橫琴就業或發展，除了補助津貼
外還須配合橫琴的國家級戰略定位，如發展金融、統計、建築、規劃、
設計、中醫藥等領域，特區政府應積極主動了解現時深合區內實際的工
作空缺，儘早規劃未來產業發展方向潛在所需的人才數量，從中得到基
本的數據資料以作出分析及跟進，並適時公開相關調查予公眾，發揮相
關就業援助政策的最大效能。使本地畢業生所參與的工種能夠與自己的
專業對接、發揮所長，緩解部分澳門失業與就業機會不足的問題。
 
根據2020年橫琴新區第七次全國人口普查公報的數據顯示，橫琴的人口
密度僅約500人/平方公里，常居人口為53,040人，遠不及現時澳門的人
口數量及密度，一些澳門居民將其稱為「死城」，即使創業也會考慮到
橫琴人流量不足，擔憂無法支持自己生意的運營。加上目前經濟發展並
不明朗，本有財政負擔的居民更不會考慮此為就業出路。
 
2021/2022學年僅澳門大學一所高等院校攻讀博士課程的人數就已
達1,474人，但澳門本地就業本身就欠缺了長遠佈局和系統的梳理，在新
冠肺炎疫情經濟發展不明朗的情況下，不少青年選擇接受薪金較低、技
術含量較低、與自身專業不相關的工作，日後可能失去向上流動的空間
及晉升的機會。而且對於需要償還高等課程的學費貸款同時未能找到工
作的畢業生來說，將面臨更大的經濟壓力。
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基於此，本人向政府提出以下質詢，並要求以清晰、明確、連貫和完整
的方式適時給予本人答覆：
 
一、 對於前往深合區就業或發展的本地居民，特區政府除了擬推行提供
就業津貼的政策外，會否為到深合區就業或居住的市民提供住宿、房屋
津貼等資助以支持鼓勵他們的發展？
 
二、 特區政府有何協助本地高學歷畢業生的就業能夠對接相應專業的協
助政策，以免浪費了多年來讀書的心血和家庭供書教學所付出的努力？
 
三、 除舉辦推廣性活動讓青年了解深合區最新進展外，特區政府有何短
中長期的政策規劃及相關配套，吸引更多澳門高等學歷青年進入深合區，
以配合國家於深合區制定的發展戰略？
 
 
澳門特別行政區
立法會議員
 
 
謝誓宏
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